- SEQUENCE 1: LA GENETIQUE
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I : Lhérédife des caractires

Chaque étre vivant possede des caractéres communs a tous les membres

-
-
-
-
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de son espece (2 yeux, 4 membres...) mais aussi des caracteres individuels

(couleurs des yeux, forme du visage...).

- Certains caracteres se transmettent a la descendance de geénération en
generation (couleur des yeux, des cheveux, oreilles decollées...) : ils

sont hereditaires.

- Certains caracteres peuvent étre modifiées selon le mode de vie de
llindividu et son environnement (exposition au soleil, mode
d’alimentation, pratique intensive d’un sport...). Ils sont acguis au cours

de la vie et ne sont donc pas héreditaires.

L’ensemble des caracteres observables d’un individu est appelé son phenotype.
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oescendance sa peau chire o forme obscendbnce son bronzage, sa coupe ok

o ses yeux 3 couleur of ses cheveux ou sa cicatrice .. ce sont des

cheveux... ce sont des cardctéres caractéres gcqu/s au cours of 3 Ve
héréditaires. l

‘ O Caracteres : Des particularités physiques d'un é&tre vivant (2 yeux, 4 membres, forme du |

I
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O Caractere acquis : Caractere obtenu au cours de la vie (depend du mode de vie de lindividu |

nez).

O Caractere héréditaire : Caractere que l'on transmet a sa descendance.

et de son environnement). I

O Phénotype : Ensemble des caracteres observables d'un individu (héréditaires ou acquis). |



IT : ADN & Chromonsomes

L’ADN est la molécule qui contient toutes les informations sur les caracteres

héreditaires d’un individu. C’est une sorte de carte d’identité moléculaire.

Cette molecule existe en de tres nombreux exemplaires puisqu’elle est

présente dans le noyau de chaque cellule d'un étre-vivant.

En temps normal, la molécule d’ADN est trop petite pour &tre observable
au microscope optique mais lorsqu’une cellule se divise, on trouve la
molécule d’ADN dans une forme tres repliée... elle devient alors visible au

microscope optique. Cette forme replice est appelée chromosome.

Localisafion de ¢ ADN

chromosome

Molécule o ADN enroulée et

trés rephée - chromosome visible

cellule

Molécule o ADN c‘éplléc - chromosome invisible

O ADN : Molécules contenant les informations sur nos caracteres héréditaires présente dans le

‘ noyau de nos cellules. Invisible a l'ceil nu et au microscope optique.
O Chromosome : Forme tres repliée de L’ADN lors d'une division cellulaire. Visible au microscope

I optique.



II1 : Lo canyolype

On peut ranger manuellement les chromosomes trouves dans une cellule

pour

des

obtenir le caryotype d'un individu. Le caryotype regroupe Ll'ensemble

chromosomes d’une cellule d’un individu. Les chromosomes y sont

rangés par ordre decroissant de taille et sont regroupés par paire de

chromosomes.
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Caryotype d’un Chat .
-19 paires de chromosomes- Caryotype d’un Chien

-39 paires de chromosomes-

Un caryotype permet d’obtenir 3 informations sur un individu

On peut connaftre son espece a partir du nombre total de chromosomes
qu'il possede (chez I'Homme, il y a 46 chromosomes rangés en 23
paires).

On peut souvent connaitre son sexe grace a la paire de chromosomes
sexuels qui est différente entre le male (XY) et la femelle (XX).
On peut identifier d’eventuelles anomalies du nombre de chromosomes
comme la trisomie (un chromosome en plus sur une paire) ou une

monosomie (un chromosome en moins sur une paire). Le nombre

anormal de chromosomes empéche le developpement de l'embryon ou

entraine des anomalies physiques et mentales chez l'individu concerne.
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OBSERVATIONS DEDUCTIONS
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O Caryotype : Photographie de Ll'ensemble des chromosomes contenus dans une cellule d'un

|
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i individu et regroupes par paire et ranges du plus grand au plus petit.

| O Trisomie : Anomalie du nombre de chromosome (un chromosome en trop) pouvant empécher
1

le développement de l’embryon avant la naissance ou entrainant des anomalies physiques et
\"3' mentales chez un individu.

I O Monosomie : Anomalie du nombre de chromosome (un chromosome en moins) pouvant empécher

i le développement de l’embryon avant la naissance ou entrainant des anomalies physiques et
i

mentales chez un individu.
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Un gene est un morceau d’ADN qui contréle un caractére en particulier.
Etant donné que les chromosomes vont par paire, chaque gene est present

en deux exemplaires.

I existe un géne nommé « ABO » < <
qui controle le groupe sanguin. /
est présent sur /2 paire o

chromosome nNe9.

Un gene "ABO

Paire de chromosome n*9
Un géne en deux exemplaires

La transgenese est une technique qui permet de prélever un gene d'un

étre vivant et de le transferer a un autre étre vivant (méme d’espece
différente). L’étre-vivant qui regoit le gene préleve devient un OGM

(organisme geénetiquement modifi€) : il obtient un nouveau caractere.
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Les méduses ont un géne qui
lur permet détre Huorescentes.
Ce lapin 3 regu ce géne ok
méduse par transgencse. |l obtient
obne un nouveau caractére : 1

#MO/‘ ESCErICE.




O Gene : Un morceau d’ADN présent en deux exemplaires qui détermine un caractere.

d’especes différentes).
% O OGM : Etre vivant ayant requ un gene par transgenése et présentant un nouveau caractere

I
. . . |
O Transgenese : Technique permettant de transferer un gene entre deux étres vivants (méme I
I
I

qu’il n'aurait pas normalement. |

: Los alloles

Les deux exemplaires d'un méme gene ne sont pas forcément identiques.

Il existe plusieurs versions d’'un méme géne qu’'on appelle « allele ».

Los alloles, du gne « GBO »

Le géne « ABO » qui controle le groupe sanguin existe en
3 versions différentes cest-a-dire 3 alléles différents -

allele A alele & alléle O

C’est la combinaison d'allele possedee qui va deéterminer la forme du

caractere :
Alleles possédés AetAouAetO BetBouBetO AetB OetO
Molécule A Molécule B
Caractére associé ' .

Groupe sanguin A Groupe sanguin B Groupe sanguin AB Groupe sanguin O

. L'exemple du groupe sanguin. Le géne « ABO» contréle la présence des molécules du groupe sanguin. Il posséde
trois alléles: A (présence de molécules de type A),B (présence de molécules de type B) et O (absence de molécules).



Certains alleles sont dominants, un seul exemplaire suffit pour
déterminer l’état du caractere.

Certains alleles sont recessifs, un seul exemplaire ne suffit pas, il
doit é&tre présent en deux exemplaires pour deéterminer Ll'état du

caractere.

Lo gine « lob »» qui défermine lo forme du lobe de Coreille

Alleles possédés aeta Deta DetD

Caractere associe
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' Allele : Une version d'un gene. Pour un gene donné, c’est les deux alleles possédés qui !

O

. Lexemple du lobe de Poreille. Le géne «Lob»
(chromosome 22) posséde deux alleles: a (lobe attaché
sur toute sa longueur) et D (lobe détaché sur toute sa
longueur). Lallele D impose le caractére: il est dominant.

vont déterminer la forme du caractere. Exemple : deux alleles O pour le gene « ABO » .

vont donner le caractere « groupe sanguin O ».

Dominant : Allele qui va déterminer la forme du caractere peu importe l'autre allele possede.

Récessif : Allele qui ne déterminera la forme du caractere que s’iL est en double.



